

Sugerencias

- La nube -

La desdicha acaba por colarnos a los hombres más di-

Lo que fué ya en el pasado año, argumentos de mi visión del problema del aseguramiento del trabajo del hombre del campo, entra ya en el terreno de las realidades para los que consideraban que podía llegarse al encuzamiento por un procedimiento provincial.

El problema del seguro de cosechas, tiene que ser a base de grandes cifras, con el fin de que una gran masa operante, de margen al abaratamiento de primas, de que el riesgo, repartido entre muchos, siempre que no exista la catástrofe en los primeros años de implantación pueda dar lugar a que la misma catástrofe no nos coja desprevenidos. Porque, tenemos que encavar el problema en el sentido de que siendo como previsión, el aseguramiento general de las cosechas contra toda eventualidad, aquellas sumas que el Estado alcance de la cobranza han de ser sumas para rubustecimiento de crédito, colocadas en mejoramiento y creación de riqueza en forma que la gran caja de Previsión Nacional pueda en cada momento modificar en baja la cantidad necesaria para atender a los riesgos.

Cuando estudiábamos en el pasado año las consecuencias de la Nube, pudimos llegar a valorar la producción agraria en nuestra provincia en una suma muy cercana a los 150 millones de pesetas, que considerando que existiese una posibilidad de realizar el aseguramiento con compañía dedicada a esta clase de operaciones y llegando a una prima unificada, conociendo las tarifas en vigor, no se podía en forma alguna llegar a un porcentaje de menos del 350 por 100.

Considerábamos que nuestra provincia no tenía capacidad económica para arrojar sobre sus hombros el pago de 5.250.000 pesetas como prima de aseguramiento de cosechas.

Nuestra provincia, que tiene una producción media normal de 650 semillas, no puede en forma alguna restar a su producción semejante suma y de no ser los grandes cosecheros que en nuestra provincia se cuentan con los dedos, no pueden restar a sus utilidades lo que el seguro representaban.

Por ello, contra el pensamiento, bien intencionado, de ensayar el seguro provincial, pudo más la realidad de los cálculos que la buena intención.

Quedó por lo tanto comprobado que el criterio del seguro nacional, era el único que podía salvar la situación.

Con los datos estadísticos a la vista, se puede apreciar que el producto de nuestra riqueza agrícola en general, es de 34.700 millones de pesetas, por lo que descontado que el Estado no precisa de los grandes gastos que les supone a las compañías el aseguramiento de cosechas, con un recargo del 1 por 100 sobre la producción, se podrían recaudar 347 millones, cuya masa de dinero podría perfectamente atender a todas las pérdidas que experimentara la Agricultura en general, por las nubes y otras plagas del campo, consistiendo esta masa tributaria de la previsión que en ningún momento debe encontrarse inactiva, aplicándose al crédito agrícola y al fomento de la riqueza pecuaria y repoblaciones forestales, hasta alcanzar los máximos rendimientos, que consintiendo la elevación de la producción de la tierra, en todos sus aspectos, puede tolerar que a medida que la gran masa de producción crezca, baje como consecuencia,

el tipo de previsión del aseguramiento de cosechas.

La garantía crediticia, con el aseguramiento de la prenda de trabajo, es en todo momento mayor, y por lo tanto el rédito puesto que el riesgo es nulo, puede en todo momento abarataarse.

Este panorama, que nosotros vislumbramos cuando en el pasado año, pedíamos la nacionalización del seguro, a cargo del Estado y cobrado como en la actualidad se cobran otras percepciones, como las de primera Enseñanza, en los propios recibos de contribución, tiene hoy contenido oficial, en el Ideario del Partido Republicano Radical Socialista.

Vean pues los labradores, como los partidos políticos, saber velar por sus necesidades; vean también como es preciso que se unan, que renuncien a su tremenda, a su stitidia mania de considerarse individualmente superiores a todas las demás castas.

En los momentos presentes, España, va a estructurar una nueva Constitución, existen partidos políticos; que en su programa, llevan las máximas concesiones para los problemas del campo, a esos partidos les precisa la unión de los campesinos, que puede darles la eficacia de convertir en realidad los grandes problemas acotolan a la tierra.

Mariano CABRUJA

BIBLIOGRAFIA

El Caballero Audaz. Alejandro Centellas Aventurero del Mundo. Renacimiento. Madrid.

He aquí una nueva novela del novelista más justamente popular entre los novelistas españoles. Del Caballero audaz que da a su pluma aguilisima una fácil amenidad que llega fácilmente a las capas más honradas del gran público español e hispanoamericano. Y aun del mismo público francés pues el Caballero Audaz es en París una figura tan conocida como en España y a través del francés penetran su obras en las más lejanas literaturas del mundo.

La novela cosmopolita que a hora acaba de aparecer revela una nueva y original faceta en la vasta producción del célebre escritor. El ritmo dramático y rápido de las películas que apasionan a los grandes públicos del mundo envolviéndose con la rápida sucesión del «film» solo se ha visto hasta ahora en una novela que tiene el hito de las grandes superproducciones. Es en «Alejandro Centellas aventurero del mundo» donde se pinta la figura de un impetuoso bandido español, generoso y bravo como la ardiente tierra del Sur que le engendrará. En contraste, el mundo inguieto y ebrio de placer que vive en Nueva York, París, la Costa Azul... Hopeya de la vida moderna en su faceta más violenta. He aquí la última novela del Caballero Audaz.

Nadie podrá escapar al interés de este relato donde lo policiaco se mezcla a lo pasional y la nota cinematográfica se une al vigor real de la descripción, tan viva que parece un reportaje.

Automoviles de alquiler JOAQUIN JOGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil. FERRIAL 10, TELÉFONO 55. SORIA

Himno obrero

Estribillo:

Cantemos todos al Dios Trabajo, dueño del mundo, fuente del bien. ¡Guerra a la holganza! ¡Fuera los vagos! ¡Viva la Escuela! ¡Gloria al Taller!

De estas nuestras manos tuertes y callosas, que empuñan la esteba y el rudo martillo, salen ya talladas las piedras preciosas y el oro en alhajas y el tosco ladrillo; el pan que nos nutre y la manta que abriga, tapices y sedas de rico valor, y tejen encajes y cortan la espiga, y vuelan la roca y cuidan la flor.

(Al estribillo)

En el hondo abismo de la oscura mina y bajo las olas furiosas del mar, sin miedo, el obrero, valiente camina buscando riquezas que al mundo legar. Con vías y cables circunda la tierra, el rayo domina, los aires también, el vaile cultiva y explota la sierra queriendo del mundo hacer un edén.

(Al estribillo)

En la trégu que arde mil rayos lanzando, torjando a golpes el nuevo motor que cruza los mares y el aire, entonando un himno al progreso, un canto de amor. Creamos la Ciencia, el Arte creamos, y en hojas impresas que hacemos correr, al pobre y al rico, gustosos, les damos la gloria y ventajas de nuestro saber.

(Al estribillo)

Hermosos palacios y ricas mansiones hicieron obreros de piel lacerada, ornaron escudos, pintaron blasones, tallaron las piedras en dura jornada; crearon el lujo, crearon riqueza, la noche inundaron de luz y alegría, vistieron la vida con magna belleza y el mando llenaron de santa piedad.

(Al estribillo)

Sigamos creando riquezas sin cuento; unámonos todos con lazos de amor; busquemos la dicha, la paz, el contento; vayamos formando un mundo mejor. Venid aquí, sabios; venid, artesanos, obreros del campo y de la ciudad; abramos los brazos, seamos hermanos... sembramos el mundo de ciencia y bondad.

Victor PEREZ

Arenas de San Pedro, julio de 1931.

Para los nuestros

Hombres con verdadera conciencia han sido los elegidos para representar a nuestra querida provincia, cenicienta según palabras de algunos representantes de la Nación, a los cuales quiero alzar mi voz, para hacerles saber que de su actuación en las futuras Cortes han de dar cuenta a este pueblo, que en un rasgo de nobleza de los muchos que tiene, les ha sabido dar su representación, y sobre todo, después de la triste experiencia, llevada a cabo con los anteriores representantes.

A ninguno de los tres elegidos, se les oculta la triste situación en que su tierra se encuentra, máxime ahora que habiendo recorrido la mayor parte de los pueblos, tienen noticias de su abandono.

El juicio no es mío, es general y de que no es irreflexivo ni está descaminado, podemos ofrecer pruebas palmarias. Muy pocas bastarán: Pueblos sin comunicación, sin Escuelas... Juo es ésto bastante para que se tenga en cuenta; crearme y perdonar la franqueza con que os hablo, a nadie más que a vosotros se pueden confiar las aspiraciones de esta Provincia, por encarnar el verdadero amor de Soria, seguros de que vuestra voz se alzará para pedir por el bien de ella.

Si así no fuera—no es del caso el juicio—tener presente, vendría a confirmarse nuestra antigua y consecuente idea de que rolo anhelaís una acta para nuestro bien personal y no para el de sus conciudadanos. Ahora sólo me resta pedir os por mi pueblo esta gracia, seguro de que tendréis en cuenta y es: que no toméis por blanco de vuestra venganza a ninguno de los que no os hayan corcedido su voto, sino al contrario, oír los razonamientos de aquellos que tengan que pedir os algo, pues sus peticiones han de ser justas, pues creo y bien demostrado es á que en ningún pecho soriano anida la mala voluntad.

A trabajar primeramente por el bien de España y a no olvidarse de que tenéis vuestra patria chica a quien detéis ensalzar con aquello.

F. MARTIN

Calentaciones modernas

THERMUS

Centrales y por pisos Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35. -SORIA

Soria, la Suiza Española

Vamos a recoger las ideas del pueblo y en provecho del pueblo, para ello dejaremos que hablen a su modo y forma, esa forma familiar y convincente los hombres del terruño.

Hoy asoma a nuestras columnas de LA VOZ el espíritu andariego de Antonio Casas del Río. Trae de sus correrías sugerencias de redención para la comarca de Magaña. Vió él en los Alpes y el Pirineo, comarcas de una estructura parecida a las de la tierra que les vió nacer y comparó el vivir de aquellos lugareños con el triste vivir de los que en las pizarras comarcas de Magaña se empeñan en hacer prosperar unas superficies tierras, imposibles de laborar.

De las ideas de los hombres del pueblo, que tendrán vida en nuestras columnas, realizaremos un resumen y aprovechando las enseñanzas que se nos den, propagaremos ideas en beneficio de su radicalismo cambio de los pueblos mismos.

I

Suiza es un país montañoso por naturaleza muy semejante a la provincia de Soria, en particular la región de Lac-Léman que tiene un perfecto parecido a la región de Magaña. Ahora veamos, mientras la región Suiza de Lac-Léman vive en la abundancia y la riqueza, la región de Magaña vive relativamente en la miseria. ¿Cuáles son las causas de esta diferencia de situación social y económica?

La contestación a la anterior pregunta es que Suiza es un país que ha dedicado todos sus esfuerzos tanto colectivos como individuales a la repoblación forestal y en todas sus tierras se destacan ya pinares, montes de carrascas, robles, abetos, olmos, todo esto en las alturas y laderas, al fondo, en los valles se ven las praderas y álamos blancos y entre toda esta variedad de arbustos se dibujan la silueta de estas pequeñas vacas stizas que tan prodigias son en leche, de las que se hace una industria tan floreciente y rica que hace a sus habitantes vivir en una verdadera abundancia.

Otra de las industrias del citado país suizo es el encaje, y los bordados, pues en esta pequeña industria casera se emplean los jóvenes de 12 a 20 años y aún las mayores, y mujeres de su casa ya casadas, que después de atender a las necesidades del hogar aprovechan los ratos de ocio en ayudar a las jóvenes en la preparación de sus trabajos.

Como podréis ver por todo lo exouesto, el terreno lo posee la región todo lo demás es cuestión de buena voluntad: primero por los naturales de estos pueblos de tierra de Magaña y segundo con el apoyo de las autoridades provinciales y centrales, tercero con la constitución

de sociedades anónimas por acciones para poder entregar a los pequeños agricultores las vacas que cada pueblo necesita, siempre mediante pago a plazos y con facilidades para poder ejercitar la industria sin presión.

En la misma forma podrían entregarse las máquinas de bordado y encajes, así como las máquinas tricotas para fabricación de los géneros de punto tales como medias, calcetines y otros varios.

¿No les parece bien este pensamiento a mis paisanos los Numantinos pudiendo hacer de la Cenicienta, Soria una ciudad comercial y industrial, tanto con las industrias lácteas como con las queñas industrias antes citadas?

Présento bien todos los habitantes de la provincia, pues lo que cito para las tierras de Magaña es posible que pueda hacerse extensivo a toda la provincia y en este caso podría ser la provincia más rica e industrial de España digna al propio tiempo de admiración y respeto por todos los países extrajeros, y la envidia de otras varias regiones españolas.

En artículos sucesivos daré detalles y pormenores relativos al pensamiento que hoy os dedico; hasta ver la forma de poderes convender de la necesidad que para bien particular de la provincia tiene la idea vertida por mí en este artículo y el interés que ha de tomar el Estado español en ayudar este ideal a fin de verlo realizado, para demostrar a la humanidad lo necesario que en España era el disfrutar de libertad, y poder de esta forma encavar el progreso industrial de que tan necesitada está la patria en todos los órdenes.

A. CASAS DEL RÍO

Povar, 7, julio, 1931



Ella: ¿Viste el anillo que habíamos quedado en que me ibas a comprar? El: Pero, criatura, por Dios ¡Si ahora lo que está haciendo muchísima falta es un anillo de goma para los parguasi!

LA SERIEDAD DEL PAYASO

CARTA A UN AMIGO MUY JOVEN

No temas, amigo. El chafarimon del payaso ha tenido tantas rozaduras con la literatura que apenas puede ser motivo de lubricación periodística.

No quiero hablar tampoco de esta seriedad con que el tonto deja caer sus palabras y dice sus gansadas absurdas.

Esta seriedad precisamente es la que, gracias al contraste, da valor a sus tonterías.

Los hombres hacemos lo mismo. Por culpa de nuestra empatada seriedad, reduce más y más la tontería fuera que llevamos dentro.

Cuanto más serio es el gesto y más contundente la facción que sentencia, más reluce lo vacío de nuestro razonamiento.

Dejemos la visión más o menos literaria del clown de circo, que pasa por todos los pueblos y todas las ciudades diciendo los mismos chistes, dibujando las mismas piruetas y marcando las mismas pausas entre sus palabras y sus gestos.

Es tan poco seria esta seriedad del payaso, es tan poco alegre esta seriedad como poco artística era la danza de aquella célebre danzarina clásica a quien tuve la desgracia de ver ensayar uno de sus números predilectos.

Verás. Dibujaba paso a paso, compás a compás el ritmo de su danza.

Después, ante el público sugestionado, vi que hacía los mismos gestos, los mismos pasos, las mismas gesticulaciones.

¡Era horrible! La gente, incauta, tenía la absoluta seguridad de que aquella mujer sólo vivía en el aire, para recoger la cadencia maravillosa de la música.

Cure usted su HERNIA

En la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adquiridos por miles de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la «salud» y, según opinión de médicos y de los mismos HERNIADOS, la «curación definitiva», como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben refiriendo los efectos beneficiosos y curativos del método C. A. BOER.

do la viste por primera vez en letras de molde?)

No quiero hablar tampoco de esta seriedad con que el tonto deja caer sus palabras y dice sus gansadas absurdas.

Esta seriedad precisamente es la que, gracias al contraste, da valor a sus tonterías.

Los hombres hacemos lo mismo. Por culpa de nuestra empatada seriedad, reduce más y más la tontería fuera que llevamos dentro.

Cuanto más serio es el gesto y más contundente la facción que sentencia, más reluce lo vacío de nuestro razonamiento.

Dejemos la visión más o menos literaria del clown de circo, que pasa por todos los pueblos y todas las ciudades diciendo los mismos chistes, dibujando las mismas piruetas y marcando las mismas pausas entre sus palabras y sus gestos.

Es otra a la que quiero referirme y que si no es ineluctable, es poco conocida. Cuando menos, poco conocida por mí. Jugar con los conceptos que aún son bastante nuevos es halagador porque siempre se tiene la esperanza de encontrar alguna verdad que justifique el juego.

Quiero que medites, amigo, sobre esta seriedad que pone el hombre que hoy dentro del clown al contemplar los gestos de los espectadores eccionando ante las tonterías que aquel dice ante la pista.

La gente de galería alta, coge sus carcajadas y las vierte a chorro limpio por todo el circo. El payaso agradece estas risas, porque son sencillas como el afán que las motiva.

Pero los espectadores de las localidades distinguidas insinúan querer reír, abusan de los gestos comprensivos de aburrimiento empujando frases de comisión que escucha impacientemente el vecino de localidad.

Este es el momento solemne y casi trágico del clown. Debe ser horrible provocar una risa y ver, seriamente, fríamente la tremenda fealdad de los rostros cuando ríen a carcajada batiente.

Solo en este instante, a fuerza de experimentaciones, y físicas, se alcanza la seriedad del tonto. Cuando el payaso se hirta de tanta risa, queda clavado en el centro de la pista y dibuja el

gesto cadavérico de un reir descoyuntado. El público calla inmediatamente. Ha visto su caritura, como en un espejo, en las facciones del actor.

Esta es la seriedad de la calavera: dejar estampada una risa eterna en sus dientes fríos. Y esta sí en definitiva, que es la más seria seriedad del payaso: ver reír a los demás mientras él está cansado de sus frases y de sus gestos.

Siempre por caminos nuevos, amigo mío.

Siempre con una alentadora esperanza de encontrar el gesto irédito y la sonrisa recién nacida en tí mismo.

Al andar no contemples al compañero, si le oyes reír. La risa a veces da a las facciones la estupidez de esta incompreensión, que ni siquiera comprendes tú mismo.

Si contemples a los que rien es posible que te averguences de verlos reír porque verás su miseria en la risa.

Pero si ella es tan insistente, tú, joven amigo, que inicias la vida y tienes la ingenuidad de los gestos no usados, contempla al reír cara a cara, tu seriedad frente a su risa, y verás, verás, qué miserable, qué mezquina y qué ruin es la risa con que premias tus ingenuidades.

Salvador FERRER

Delegación regional del Ministerio de Trabajo

Se amplía el plazo para la inclusión en el Censo electoral Social

Por Decreto del Ministerio de Trabajo de 30 de Junio «Gaceta» de 1 de Julio se amplía el plazo hasta el día 15 del corriente mes para la admisión de la declaración jurada a que se refiere la disposición transitoria primera en relación con el artículo 8º del Decreto de 25 de mayo último a los efectos de la reificación del Censo electoral Social.

Con este motivo se recuerda a las Asociaciones patronales y obreras la conveniencia de inscribirse dentro de los plazos señalados en el Censo electoral Social para poder tomar parte en la elección de representantes de las clases profesionales respectivas en los organismos oficiales encargados de proponer y formar, en su caso, el comité legislativo del trabajo.

De una manera especial se llama la atención de las Asociaciones patronales y obreras del trabajo rural que desean tomar

parte en las elecciones de jurados mixtos para que soliciten la inscripción en el Censo Social del Ministerio de Trabajo antes del día 15 del corriente mes.

El Decreto disponiendo la creación de jurados mixtos del trabajo rural, ha sido publicada en la «Gaceta» de 8 de mayo del corriente mes.

Para los efectos de este Decreto se consideran Asociaciones patronales, las integradas por personas dedicadas por su cuenta a las explotaciones agrícolas y que se propongan, ya como objeto ya como uno de defensa de sus intereses en tal sentido, y las Sociedades civiles o mercantiles que ocupen ordinariamente más de 50 obreros en sus explotaciones agrícolas. Se consideran asociaciones obreras: las constituidas por trabajadores del campo que perciban como retribución asalariada de su mano de obra 100 jornales al año por lo menos, aun cuando sean a la vez pequeños propietarios o arrendatarios.

Agustín PEREZ LIZAN

LLOYD SABAUDO
SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO
SUD AMERICA
CONTE VERDE
NORTE AMERICA
CONTE GRANDE
Lloyd Sabaudo
Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33
Madrid: Carrera San Jerónimo, 36
Deón. telegráfica: SABAUDO
EN SORIA
DIRIGIRSE A
Martín Gonzalo Jodra
CANALEJAS, 37 Y 39

GRAN ALMACEN
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS
Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA
DOMINGO MODREGO

Acéptelo solamente como aparece aquí.
Es el poderosísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
que está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente como
ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO
El Jarabe de Hipofosfitos Salud se vende a granel.

ECOS Y NOTICIAS

La fiesta de San Cristóbal

Organizados por la «Unión Automovilista de Soria» se celebran hoy diversos festejos en honor del patrón de los automovilistas. Esta mañana se han disputado en las primeras horas, gran número de cohetes y bombos tocándose a continuación alegre danza por las huertas que dirige el maestro Ballenilla.

En el referido paseo de doce a dos ha tenido lugar un concierto musical, elevándose en los intermedios globos grotescos, y para esta tarde está anunciado a las cinco, baile en la Alameda, a las ocho, banquete popular y a las diez y media casita y alegre verbena, con gran iluminación, fuegos artificiales y traca final.

TRASPASO

Se traspasa el Establecimiento de COLONIALES Y VINOS de don FERNANDEZ Marqués en Burgó de Osma, Caza muy antigua y acreditada con amplios locales que se ceden en venta o arriendo.

Atropellado por un auto

En el kilómetro 9 de la carretera del Puente Ullán a la cuesta de Paredes, fué atropellado el caminero Matías Viarcho por la camioneta número 658 matrícula de Soria propiedad del vecino de Berlanga don Angel Alfonso Chacabarro.

Nuevo periódico

Según se nos dice, el próximo domingo se creará en nuestra ciudad con el título de «Trabajo» un nuevo periódico que será órgano de los elementos a fines de la Confederación Nacional del Trabajo.

Deportes

El próximo domingo se celebrará en Ariza un partido de fútbol entre el equipo soriano «Club Deportivo Numancia» y «Unión Deportiva de Ariza».

Eclipses

Días pasado se celebró en Palencia el enlace matrimonial de la distinguida señorita Rosario Yubero, hija del antiguo Inspector Jefe de Primera enseñanza don Manuel con el conecito Agustín de Nájera de nuestra ciudad don Saturno Hernández.

Herida grave

Comunican de San Esteban de Gormaz que cuando se encontraba en el paraje conocido por «Fuente nueva», de dicha localidad la niña Vicente Cerro Prálor, de ocho años de edad, tuvo la desgracia de ser alcanzada por una coxa de una caballería, resultando con una herida en la parte superior izquierda de la región frontal, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

Ulcera, heridas con tusiones

Los todos naturales radioactivos de ARNEDILLO (Logroño)

El circo

Actúa en la capital con éxito creciente, el circo «Maravillas» que debutó el martes pasado. Sus representaciones se cuentan por llenos. Los números que componen el programa son del agrado del respetable, por su variedad y por el derrotero artístico de que están impregnados.

Casa Vicén Vila, Soria

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)
Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telegrafía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil
Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,
Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

Música... y ballet

Bien está la música, porque al grar las horas y hace agradable y agradable la hora del aperitivo en nuestra magnífica Dehesa.

Lo que está menos bien, es que una romanza, sea bailada como pasodoble, levantando polvo a todo pasto. Y que una sonata—supongamos que en música toque una sonata—la bailen como castizo chotis los amantes de tepalcotre.

No estaría de más, que a la hora de concierto, pensarán los bailarones, en la conveniencia de dar unas vueltas por la dehesa en vez de dedicarse a las dancías del «agarro».

Más música

En el Casino de Numancia de 3 a 4 y de 10 a 11 y media. Si la cosa no cambia está bien. Es de desear que esta iniciación filarmónica siga por buenos derroteros. El simpático abastecedor tiene la palabra.

Y... más música

Esta ha sido mañanera. La Banda de la ciudad ha recorrido la capital a los acordes de un airoso pasodoble-danza. Si cuajara este original despertador, los relojeros se arruinarían.

Viajeros

Han llegado: De Toledo doña Concha Manrique y hijos.

—De Madrid, para Saldueño, don Jesús Izuriz y familia.

—De Valladolid, el alumno del quinto curso de Medicina don Juan Clara Sainz.

—De Madrid, don Aurelio Rioja, señora e hijo Antonio.

—De Madrid, don Celestino de Marco.

Aniversario

Mañana día once, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Victoria Ruiz, viuda de Falche.

En tan triste fecha, renovamos a sus familiares, la expresión de nuestro pésame muy sentido.

Antonio Cabrerizo

Medicina general.—Partos
Consulta: de 11 a 1
Canalejas, 21, 3º

Diputado a Cortes

En la pasada contienda electoral ha sido elegido diputado a Cortes por la provincia de Segovia, el ilustre publicista y canónico archivero de la Catedral de Osma, don Jerónimo García Gallego.

El Ayuntamiento y las fiestas

En la última sesión acordó el Ayuntamiento que en las próximas fiestas de San Seturio no sea contratada Banda Militar y que se celebre una gran corrida de toros, a cuyo efecto se ha publicado el anuncio abriendo concurso para presentar proposiciones hasta día 25 de corriente.

Dada la crisis de trabajo porque atraviesa nuestra ciudad nos parece bien que el Ayuntamiento trate de restringir sus gastos todo lo posible.

Un hombre muerto

Comunican de Montesgudo de las Vicarías, que sobre las veintidós del día 3 del actual, cuando marchaba por el camino vecinal de Urrilla montado en una caballería, el vecino de dicho pueblo Francisco Negrodo Muñoz, de 23 años, al llegar al lado de un cerro cargado de leña, guiado por Ceferino B. Fraille y Gonzalo Martínez, residentes en Almazán, se espantó la caballería del primero despidiendo el jinete, arrojándole lo propio con las del carro, originando el vuelco del mismo y cogiendo debajo al infortunado Francisco que falleció a consecuencia de las lesiones que sufrió.

Una verbena

El entusiasta vecino Jesús Pascual, contando con la cooperación de bellas señoritas y simpáticos jóvenes, organiza una gran verbena para el día 16 del actual, festividad de Nuestra Señora del Carmen, en la calle de Pérez de la Mata.

Aménzará la fiesta la notable Banda Provincial y un clásico orgullo verbenero.

No cabe duda que la verbena constituirá un éxito para los organizadores, por lo que anticipadamente les felicitamos.

MISCELANEA ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRASMISIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Fábricas que se cierran

Una representación de las Industrias Químicas «Cross» ha visitado al ministro de Trabajo para manifestarle que el Consejo de Administración de dicha Compañía, que recientemente se vio obligada a cerrar sus fábricas de Sevilla y Zaragoza, está dispuesta a hacer lo mismo con las de Málaga y Barcelona, por no estar dispuesta a transigir con las peticiones de los Sindicatos Unicos.

res de dicho personal español, los abonará el armador y los fijará el ministro de Trabajo. Este personal deberá repatriarse por el armador hasta el puerto de embarque, y si el barco no hace escala en puerto, tendrá que abonarle el billete del ferrocarril. A cada emigrante se le entregará, por la compañía, un plato, un cubierto y un vaso higiénicos y de duración para la travesía.

Un individuo tira una piedra a la capilla de la Virgen del Pilar

ZARAGOZA.—Ayer se produjo gran alarma entre los fieles que oran en el templo del Pilar producida por un sujeto llamado Benjamín López, de 40 años, que penetró en el templo y lanzó una piedra de gran tamaño sobre la capilla de la Virgen.

Los fieles huyeron precipitadamente, y el silencioso marchó a buscar una pareja de la Guardia civil, que detuvo a Benjamín. Este, al parecer, estaba ebrio.

La huelga de la Standard

Por solidaridad con los obreros de la Telefónica se han declarado en huelga unos 700 obreros de la fábrica «Standard».

Una entrevista

El señor Alcalá Zamora hablando con los periodistas les ha manifestado que ha celebrado una entrevista de bastante interés con los señores catalanes señores Hurtado y Campanale, almorzando también con ellos.

Mitín de la C. N. del T.

Para el domingo próximo (fines anunciado un mitín en el Teatro Forcarral), los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, suponiéndose que de dicho acto saldrá el acuerdo de declarar la huelga general en Madrid el próximo lunes.

Norma que habra de seguir el partido en las Cortes

Vo'vio a reunirse el Comité nacional del partido socialista. La reunión estuvo dedicada a estudiar diversos aspectos del Congreso que comenzó ayer. Se examinaron las diversas proposiciones presentadas por las distintas agrupaciones socialistas, y se agruparon un poco arbitrariamente, porque hay agrupaciones que no se vienen bien al orden del día en varios temas.

Se formó una especie de ponencia, que será sometida a las deliberaciones del Congreso, que no es más que una índice de las líneas generales, con arreglo a las cuales debe desenvolverse la minoría socialista en las Cortes constituyentes.

El señor Largo Caballero, hablando de este asunto ha manifestado que está plenamente convencido que el principal problema de la República es el de la tierra, pues el día que al hombre del campo se le dé, para que coma y viva, habrán desaparecido la mayoría de los obstáculos con que ahora tropiezan los gobernantes.

Visita comentada

BARCELONA.—A la una de la tarde llegó en avión al aeródromo del Prat, el subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, quien se trasladó seguidamente en automóvil al Palacio de la Generalidad, donde celebró una larga conferencia con el señor Maciá. Antes estuvo el señor Sánchez Guerra en el despacho del consejero de Instrucción pública. Los periodistas interrogaron al señor Ventosa Gassols sobre el objeto de la visita, y dijo que se trataba de asuntos particulares y que no se relacionaba con la marcha de los asuntos políticos de Cataluña. La entrevista de los señores Sánchez Guerra y Maciá duró tres cuartos de hora y de todo lo tratado no se facilitó referencia alguna a los periodistas.

Los tipos de interés que regirán en las operaciones del Banco de España

La «Gaceta» ha publicado la siguiente orden de Hacienda: «El Consejo de ministros se ha servido aprobar la elevación en medio por ciento del tipo de descuento oficial para todas las operaciones que realice el Banco a partir del día 8 del mes actual, excepto las que se realicen con garantía de títulos de la Deuda del Estado. En su consecuencia, a partir del expresado día regirán los siguientes tipos de interés: Descuentos comerciales 6 y medio por 100; préstamos y créditos con garantía de valores industriales 6 por 100; créditos personales 7 por 100. Para las operaciones de préstamos y créditos con garantía de títulos de la Deuda del Estado, continuará en vigor los actuales tipos de 5 y 5 medio por 100. Pase a la reserva. Se ha firmado un decreto de Guerra, disponiendo el pase a la reserva de los generales Berenguer (Don Federico), Saro, Rodríguez Rivera y algunos otros de Intendencia.

Preparación para ingreso en el Liceo y Escuelas Normales. AGUIRRE, 10, LOTERIAS

Un hidroaeroplano invisible

LONDRES. Dicen de Roma que en las próximas maniobras aéreas italianas en los Alpes será ensayada por primera vez una nueva invención.

Se trata de un hidroaeroplano invisible, que acaba de ser construido por la Factoría Fiat con gran secreto. El aparato lleva dos motores de 1.800 caballos cada uno. El ruido de los motores denota en cierto modo la presencia del avión en el aire; pero es imposible percibirlo a simple vista, ni aun con la ayuda de aparatos.

Siete mil monedas antiguas

BARCELONA.—Mercedes Galland, con domicilio en la avenida del Catorce de Abril, ha denunciado a las autoridades que le habían robado un monedero que contenía 7.000 monedas antiguas, algunas de los fenicios, que valora en unas 100.000 pesetas. Supone que los autores son unos operarios que estuvieron efectuando una reparación en su domicilio.

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos «La Voz de Soria» de

Lloyd Sabaudó Compañía de Navegación Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres LICORES DE LAS MEJORES MARCAS VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende. No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Banco Epañol de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas RESERVAS..... 53.465.595,31 — DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y CONSEJO DE ADMINISTRACION Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arlito, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar. OPERACIONES Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa. CUENTAS CORRIENTES A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual. CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual. CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4 Palacio de los Condes de Gómara

Talleres tipográficos de LA VOZ DE SORIA

NADIE puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni tan ECONOMICOS

Eucárguenos una prueba y será nuestro cliente.

Suscríbese a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y interesante lectura y amplia información TELEFONICA

Cine Ideal

El programa del domingo de este salón puede calificarse de excepcional, pues además de la presentación en film sonoro de «El Patriota», la película que ha sido juzgada como la obra más colosal del más colosal de los artistas, Emil Jannings, completará el programa un film de dibujos sonoros de exito seguro.

Defunción

En Bilbao dejó de existir recientemente, la distinguida señora doña Victoria Ramos Suarez, hermana de nuestro compañero en la prensa, don Ignacio de la Iglesia.

Acompañamos al distinguido compañero y demás familia, en el dolor que sufren.

LABRADORES!

Si queréis economizar dinero al hacer vuestras compras en hilo, sisal para máquinas; vendas para la mies, y todo lo concerniente para la siega con: saltar precios en :-:

Casa JESUS DIEZ

CANALEJAS, 21.—SORIA Alpagatas de goma, precio increíble Artículos para Zapatos Lema: venta máxima; utilidad mínima.

PENSIONISTAS

La tramitación rápida de vuestro aumento de pensión, si a él tenéis derecho, la proporciona la Agencia de ESTEBAN MARTINEZ Plaza Mayor, 8. Soria



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2 50 POR 100 ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC. Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales Canalejas, 25 y 27. SORIA

¡Labradores!

Se acerca la época de gran peligro para vuestras COSECHAS. Asegurádas contra el riesgo de PEDRISCO, en la «Compagnie D'Assurances Generales» que a lo módico de sus tarifas une grandes facilidades para el pago de las primas y pronto pago de los siniestros. Podemos presentar referencias. Representante en SORIA y su provincia: MARTIN GONZALO JODRA Canalejas 37 y 39, — SORIA

Madrid al día

## El cura de Vallecas

La aventura del cura de Vallecas constituye un episodio representativo en la breve historia de las elecciones. A lo que se dice este cura de Vallecas estuvo a punto de ser linchado. Según lo que nos cuenta la «Hoja Oficial» el célebre cura se trata de su vida a la Guardia civil. Con lo que la enemistad puede que se haga una casa-cuartel en la Gloria, si es que ya no lo tiene concedido por sus viejas actuaciones durante el largo período de la monarquía.

Después de todo no nos debe extrañar su actuación en defensa de un cura. De estas actividades nos ofrece la tradición nacional múltiples ejemplos.

Pues parece ser que el cura de Vallecas se dedicaba a la compra de votos con los que engrosar el número de sufragios de la candidatura integrista. Al fin y al cabo los deseos del buen cura no deben de sorprender a nadie. Lo raro hubiese sido verle trabajar por el triunfo de los enemigos de la Iglesia.

Pero esta consideración no supele o no quisieron hacer el así mismo los feligreses de este cura (ejemplar). Todo lo contrario. Encendidos de pureza constituyente tuvieron el propósito de transmitir su propio fuego a la casa del cura y aún a la casa de Dios que es su vecino, con lo que quiere decirse que la iglesia y la casa de su encargado el clérigo corruptor, está pared por medio, porque así importa el mejor servicio del culto y a la mayor comodidad del cura.

Ante la terrible actitud del pueblo acuden al lugar del accidente unas parejas de la Guardia civil. Vallecas que es un pueblito gobernado tal se vino a razones. La Guardia civil, tan bien. Una comisión de vecinos y otra de la fuerza armada registró la Iglesia y registró la casa del cura porque según testimonio de un monaguillo había ocultos en la cueva otros ensonados peligrosos. Pero la verdad es que ni los Vallecianos ni los guardias se comparan con ellos.

Con esto quedó tranquilo Vallecas. Y con la explicación de los orígenes de lo sucedido púsose al cura en su lugar. Po que lo sucedido es, a lo que parece, que el elerigo de que se trata había sido hasta hace pocos días miembro del partido radical socialista, en el que la verdad sea dicha, hay muchos curas. Este abrigaba la esperanza de ser elegido diputado de las Constituyentes. Y a tales fines hubo de viajar al Excmo. Sr. ministro de Gobernación (que así ha de decirse) en solicitud de un apoyo de coal.

Pero el Excmo. señor ministro de la Gobernación no pudo o no quiso complacer al cural de. Y en onces éste, luego de requerir a los secuaces de don Jaime de Borbón, determinó proceder como ha procedido.

De manera que en definitiva

no sabemos si la culpa de lo sucedido cabe atribuírsela al cura de Vallecas, o a don Jaime de Borbón o a don Miguel Maura.

En el fondo es igual. Lo que ha indignado a los electores es que su párroco creciera dos duros por cada voto. Eso es realmente intolerable y mucho más tratándose de un pueblo como Vallecas en que todo el mundo guarda el recuerdo de las elecciones morarrucas en las que por estos mismos votos que ahora ha crecido un cura diez pesetas ofrecía y pagaba ciento cualquier seg'ar.

Pero es lo que dirá el sacerdote de que se trató:

—Pero señor si por una misa que es cosa santa cobro yo dos duros, ¿a quién ofendo pagando los votos al mismo precio que se cobran las misas?

HISPANO

### EL GIRO TELEGRAFICO

## Concurso para la redacción de un cartel

Habiéndose acordado el establecimiento de pequeños menajes privados, dentro del texto habitual de los gros telegráficos, se abre un concurso, en el que puede tomar parte todo el que lo desee, para la redacción de un cartel, que se colocará en las oficinas de Telégrafos de toda España, anunciando la nueva modalidad creada y destacando su conveniencia, con arreglo a las siguientes bases:

1.<sup>a</sup> La redacción del cartel será breve, clara y sugestiva. Sus dimensiones, de treinta y cuatro por veinticuatro centímetros, como máximo.

2.<sup>a</sup> Los originales se remitirán, con un lema, bajo sobre, al Sr. Secretario del Consejo de Dirección del Giro Telegráfico, Palacio de Comunicaciones, y en sobre aparte, lacrado, el mismo lema, en la cubierta, y el nombre y domicilio del autor, en el interior.

3.<sup>a</sup> El plaz' de admisión de originales, expirará el día 31 de Agosto próximo, a las veinticuatro. El jurado — que constituirá el Consejo de Dirección del Giro Telegráfico, — emitirá su fallo dentro del mes de septiembre. Y los concursantes no premiados, podrán retirar sus trabajos durante todo el mes de octubre; y

4.<sup>a</sup> Se establecen dos premios, uno de doscientas cincuenta, y otro, de cien pesetas, reservándose el jurado el derecho de declarar desierto el concurso si, como el de concertar, particularmente, con los concursantes no premiados la aceptación de sus trabajos.

Toda persona que precise más detalles sobre el particular, puede adquirirlos en la Secretaría general del Consejo de Dirección del Giro Telegráfico, los días hábiles, de once a once.



CHARLA SIN IMPORTANCIA

No se nace ni fea ni hermosa, aunque naturalmente las condiciones de salud, fuerza y herencia, influyen considerablemente después. La belleza depende de tantas cosas, que bien puede adquirirse en más o menos grado, cuidándose meticulosamente con arte y paciencia pero no hay duda alguna que se puede mejorar extraordinariamente, y evitar la fealdad absoluta, que es siempre tan desagradable.

Los americanos, que nos preceden en grado máximo en ideas progresivas y de una práctica extraordinaria, han imaginado el medio de corregir, por una gimnasia razonada, los trazos deformados del rostro y parece ser han conseguido resultados satisfactorios, sobre todo cuando el ejercicio es metódico, se emplea con tiempo oportuno y se continúa con gran perseverancia.

No hay que dudar que tenemos todas un gran deber de estar hermosas y que hemos de procurar serlo, lo mas completamente posible, y el mayor tiempo posible... Tu eres joven y no te haces cargo de que el tiempo, gran destructor de la belleza, es un enemigo con el que hay que contar, y prevenirle desde el primer tiempo de nuestra vida, y cuidarse porque bien puede ser que de no hacerlo, cuando llegue la edad madura, toquemos las degradadas consecuencias.

Es sabido, mi bella amiga, que los rasgos físicos, son reflejos del ser intelectual y moral, y por lo tanto, es indudablemente preciso, completar el tratamiento físico con el espiritual.

Las ocupaciones, la tranquilidad y las ideas sanas, ejercen influencias sobre los nervios y, por lo tanto, en la armonía de las facciones.

El estudio de los movimientos se hace indispensable. Una sonrisa franca y espontánea, forma arrugas y estropea pronto el semblante. Se necesita saber mover los ojos y la boca, sin esfuerzo, de un modo expresivo, de modo que se pueda hacer el gesto melancólico, alegre, tímido, a completa voluntad sin fatigar los órganos.

A propósito de esto, se usa una serie de ejercicios para el cuello, la barba, la frente etc, poniendo a contribución el masaje, la hidroterapia, la música, la cultura intelectual y los ejercicios físicos.

Además del cultivo de la belleza y de la inteligencia, es conveniente que una mujer reúna un arsenal de coqueterías, que aumente sus encantos.

También es muy conveniente saber dormir. Hay muchas mujeres que creen que no importa reposar sin gracia y confort e como un fardo en posiciones antihigiénicas y descuidadas, que sin duda alguna acaban por dañar tanto su fisonomía como su elegancia.

Amiga lectora, procura siempre que la salud, con precio físimo, sea tu compañera inseparable, por que la salud es la vida y porque también hay otra razón para su conservación, y es que está de moda.

### VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

## Las grandes figuras de la raza

Sin duda alguna, los virones insignes las vidas consiguientes de cada pueblo constituyen no solo aspecto sustantivo de sus glorias, sino medio admirable de conocer el sustrato ideológico del mismo a partir de la época en que aquel adquirió personalidad geográfica e histórica.

En estos momentos en que España

comienza a recobrar, al fin, la conciencia de su personalidad y su destino, por virtud de causas múltiples que ofrecen como hecho indudable el despertar de las masas, se acusa más que nunca la necesidad de los estudios históricos a través de las personalidades insignes que jalonan y definen, por así decirlo, aun dentro de su diversidad y a la que, a ves, fué nula labor creadora, el proceso formativo de la nacionalidad y la raza.

Las vidas célebres hispánicas constituyen, a todas luces, la Vahalla más importante que ofrecer pueden las modernas nacionalidades. Con pleno orgullo de españoles lo proclamamos, sin que el patriotismo nos ciegue para llegar a conclusión tan categorica. La antigüedad de nuestro suelo como núcleo nacional perfectamente definido, la diversidad de razas que a él llegaron, dejando sus características en una como sucesiva irribación, y, sobre todo, la obra española en el Nuevo Mundo, descubriendo y colonizando—creando las que después serían nacionalidades de luminoso porvenir—obra capital esta imposible de realizar sin tan excepcional subjetivo—marcan de consumo esa relevante supremacía que, en número y diversidad, ofrecen las celebridades hispánicas de todos los tiempos.

El verdadero relieve y significado de héroes, políticos y pensadores no ofrece siempre perfectamente accesible a la comprensión popular, hasta que el transcurso del tiempo marca la serena perspectiva del pasado. A este respecto cabe afirmarse que, pese a los defectos de la didáctica al uso, suelen resultar a veces, más corocidos aquellos de siglos remotos que los de tiempos más cercanos, cuyo espíritu escapa a la comprensión justa e imparcial por virtud de continuar aún sujetos a las influencias de quien enjuicia.

En este sentido falta todavía mucho que hacer, y a tal fin responde la publicación de la serie «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX» a que nos hemos referido en más de una ocasión, serie que inició el año pasado y la cual, por la oportunidad, eclecticismo, seriedad de autores, y demás detalles de su plan, merece con justicia el rotundo éxito obtenido, y que sin vacilación afirmamos que ha de ejercer pronta y amplia influencia en la cultura histórica de los países de habla castellana.

Con atento interés hemos seguido la publicación de casi todos los volúmenes hasta hoy aparecidos de las «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX». Ahora queremos subrayar el mérito de los tres últimos, que acabamos de leer, titulados «Avirreña o la vida de un conspirador», por Pio Baroja; «Cánovas o el hombre de Estado», por el marqués de Lema, y «Fernán Caballero», «La novelista novelable» por Angélica Palma.

Pio Baroja nos ofrece con «Avirreña, o la vida de un conspirador» una como síntesis personal de muchos de sus libros novelescos en los que aquel verdadero arquetipo del conspirador español de la pasada centuria constituye la figura central. La colección biográfica adquiere, por virtud de la nueva creación del eminente escritor, ese aspecto abarcatriz que amplifica—con otros ya aparecidos acerca de tipos dímiles—su contenido sustancial fiel reflejo del alma española de la época. La biografía de Avirreña es un prodigio de agudeza y, al mismo tiempo de verismo, pues Baroja no se limita a ofrecer a los lectores la semblanza del personaje—que de por sí sería ya bastante, dada su vinculación con la España política y social de entonces—sino que que traza de mano maestra un animado cuadro de momentos interesantes, de paisajes, de situaciones que sintetizan el desconcertado y complejo panorama del siglo. Demasiado conocida y admirada son las cuallades de Baroja para que nosotros inistamos en exaltar la amenidad, el interés, el poder descriptivo de su «Avirreña, o la vida de un conspirador».

El marqués de Lema es uno de los más prestigiosos historiadores españoles de hoy, aunque su labor, sobria y profunda, no haya trascendido al gran público, fue de un reducido núcleo de lectores devotos que ahora se verá notablemente ampliado con su libro «Cánovas, o el hombre de Estado». En esta excelente obra con que hoy se incrementa la colección que nos ocupa culmina esas cualidades reconstitutivas y enjuiciadoras de ilustre académico. Cánovas fué, indudablemente, uno de los hombres más representativos de su época Arquetipo del luchador triunfante, su carrera política constituyó una constante ascensión al pínulo de la gloria, ascensión en la que hubo no solamente fatiga, sino indudable consecuencia de una poderosa inteligencia puesta al servicio de una voluntad indomtable. El autor de la Constitución de 1876 dió s'ello a su época, y encerró todo un período de la historia política española en el empeño que se cierra primero, con la pérdida del imperio colonial español, y después con el trascendental cambio de régimen que araba de operarse. Por lo tanto, su biografía ha de constituir no solo el estudio de su vida y el análisis de su obra, sino una reconstrucción del medio en que se formó y del todo nacional. «Cánovas, o el hombre de Estado» responde cumplidamente a todos

### 36 meses de mi vida

## ¡La guerra devuelve el sobrante!

Había cumplido con mis deberes militares en Africa después de treinta y seis meses de sufrimientos, de miseria y de hambre.

El «Vicente Puchol» se balancea magestuosamente en las tranquilas aguas del puerto de Larache, esperando aquellos hombres, desecho de la horrible guerra, comercio de las y pasadas y psicéadas dictaduras. Embarcamos. Dan la señal de marcha: levó anclas el barco de vapor y poco a poco voy perdiendo de vista el odiado campamento de Larache.

Son las ocho de la noche, llevamos unas horas de navegación; muy escasos somos los que asistimos al comedor. Al terminar de cenar, notamos en los oficiales del barco un movimiento extraño. ¿Qué ocurre? —preguntamos—hay tempestad nos es contestado por uno de ellos, lo creamos más por que los mismos, van cerrando en las bodegas «camarotes» al pasaje entre angustiosos y lastimeros gritos.

El capitán (cosa extraña) no ha bajado ni un momento del puente de mando desde que salimos del puerto, lo que nos hace pensar que corremos una recia borrasca de lluvia y viento huracanado.

Subo a cubierta sin ser visto, y un golpe de mar me hizo vacilar, y no caí gracias a la pared donde va situada la cámara saloncillo.

Confirmo que sentí por un momento un sobresalto; en uno de los vaivenes del barco, permanecí inclinada una de sus banderas varios segundos, recibiendo luego una sacudida tan fuerte que hizo temblar el maderamen, sumiéndonos en las tinieblas, sembrado la alarma en todo el barco.

El «Vicente Puchol» navega entre una bruma espesa y cenicienta.

Pero a pesar de todos los sobresaltos que sucedieron a bordo, me recosté en un sillón y como estaba extenuado de las fatigas pasadas en los campos africanos, me venció el sueño.

Cuando desperté, parece había amanecido el temporal, y aún cuando el tiempo era inseguro, se podía subir a cubierta.

El pasaje de tercera viene casi en su totalidad compuesto de soldados enfermos y heridos.

¡La guerra devuelve su sobrante!

Palúdicos, enfermizos sin esperanza de salvación vienen a disfrutar de licencia a la querida tierra que les vio nacer ¡¡¡¡¡ saber tal vez se repongan de la alegría de abrazar los suyos, o al beso benévolo de su madre.

¡La guerra devuelve su sobrante!

Si todos estos cuerpos juveniles son el sobrante de otras tantas vidas segadas cumpliendo sus deberes militares como héroes, defendiéndose a lo largo de los campos, en el fondo de los bosques, o en el endurecido suelo de los fortines.

Entre todos, alguno veo que

esos aspectos, que su autor, amigo y adepto del estadista, pudo captar.

Finalmente, Fernán Caballero, la novelista novelesca mueve a afirmar que es otro estudio biográfico que, lejos de demeracer de los anteriores resulta de alta originalidad y mérito.

Angel DOTOR

alienta milagrosamente, las lonas de cubierta, desde embrcamos no se han movido y llevan pasturas de muerte.

Meditando durante la noche sobre cubierta en la alegría grande que experimentaron mis padres, los seres queridos para mí, al verme, me sacó mi meditación la dolorosa monomía del lanzamiento al vacío de un pobre soldado ya caído, pues según pude enterarme procedían tan rápido al lanzamiento porque su enfermedad era contagiosa y se podía pagar a todo el pasaje, para otra enfermedad hubiera sido a ser la travesía tan corta biera sido enterrado en el mar. Yo observé escondido.

Envolvía el barco una espesísima, desde mi sitio que venían un marinero corarolillo en la mano, y tres el cuatro hombres con un negro que traían en hombros descansaban en la banda del tribor, tristes y amortiguados campanilezos invitaron oración, dió la dolorosa monomía breve rat., el sudario que venía envuelto el desgracado, a un empujón de los marineros, resbaló el cuerpo del pobre soldado, que al caer, las aguas con chapuz estruendoso.

Al correr la noticia a bordo el pasaje curioso de este espectáculo se levantó, pero tarde, sólo vio el camino de la pum, que dejaba el barco en marcha.

Amanecía, ya se distinguían algunas borrascas las costas de España, la vista de la que tierra iluminó por un momento el semblante de todos.

¡Cádiz!

Cádiz, gritaron muchos de voz.

De pronto silvó la sirena ansia de descanso. Una mañana cenicienta y llorosa «Vicente Puchol» fondeó en la bahía de Cádiz.

Poco a poco entre el vaivén de la llovizna, fueron rándose los edificios y apareció ya a nuestra vista ro y resplandeciente.

En el muelle y desde irreconocibles sitios agitaban pañales y sombreros, más allá las chimeneas de las fábricas de al viento sus penachos de cuyas retorcidas espirales meaban saludar nuestro barco.

Justo, muy justo el saludo las airoas chimeneas y el blico, pero el saludo sólo zaba a nosotros que regresábamos con vida, los mueros quedaron allí... amontonados de petróleo y desperdiciados de otros también abrasados, otros también men para siempre en cuarterios ovidados, bajo una cruz de tosca madera, y otros de las aves de rapiña se encaron de quitarles las escuarnes que conservaban morir...

Ya en tierra, contemplé última vez cómo el «Vicente Puchol» se balancea en la bahía bajo el cielo de aquella cenicienta y llorosa mañana.

Tomás AMEZQUITA

Artículo mutilado por la censura el año 1924.

## SASTRERIA JIMENEZ



A la vez que crefezco a mi distinguida clientela el nuevo domicilio Plaza de Ramón B. Aceña n.º 12, le invito a conocer la nueva y variada colección de géneros, propios de verano recibidos últimamente

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, - Soria

## PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26